Scenariusz lekcji z wykorzystaniem narzedzi TIK

Autor scenariusza: Magdalena Jaworska
Przedmiot: matematyka
Poziom nauczania: 111 etap edukacyjny
Szkola: Branzowa Szkola Gastronomiczna I stopnia
Temat: Rozwiazywanie zadan tekstowych za pomocg rownan
Czas trwania: 45min.
Cel ogdlny: stosuje rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadomg do rozwigzywania
zadan osadzonych w sytuacjach praktycznych.
Cele operacyjne:
Poziom wiadomoSci:
A. Zapamigtanie wiadomosci - Uczen:
— definiuje pojgcia: rOwnania, rdwnania rOwnowaznego, rozwigzania rownania.
B. Zrozumienie wiadomosci - uczen:
— streszcza tre$¢ zadania,
— rozpoznaje, co jest dane, a co nalezy wyznaczy¢.
Poziom umiejetnosci:
C. Zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach typowych - uczen:
— zapisuje tre$¢ prostego zadania w postaci rOwnania,
— rozwigzuje rdGwnania stopnia pierwszego z jedng niewiadoma,
— sprawdza, czy wyznaczona liczba jest rozwigzaniem zadania.
D. Zastosowanie wiadomosci w sytuacjach problemowych - uczen:
— zamienia jednostki danych zapisanych w zadaniu
Cele wychowawcze:
a) rozwijanie umiej¢tnosci pracy w grupie,
b) doskonalenie umiejetnosci pracy samodzielnej,
c) doskonalenie umiejetnosci tworzenia wlasciwej atmosfery pracy na lekcji.
Metody:
— pokaz,
— praktyczne: ¢wiczenia, w tym ¢wiczenia interaktywne.
Formy:
— indywidualna, grupowa.
Srodki dydaktyczne:
— podrecznik ,,To si¢ liczy 1 Wydawnictwo Nowa Era,
— mobilna aktywna tablica z dostepem do Internetu,
— portal Zintegrowana Platforma Edukacyjna:
https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-
rownan/DPPCPeqg3j

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

e Kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji
— rozwigzywanie przez uczniéw zadan tekstowych, rozwigzywanie probleméw,
— umiejetno$¢ czytania ze zrozumieniem,
— zauwazenie oczywistych danych, zwigzkow 1 zaleznosci.
e Kompetencje cyfrowe
— uczniowie znajg wykorzystywane techniki komputerowe na zajeciach,
e potrafiag obstugiwa¢ tablice interaktywne, kalkulatory rozwigzujac przy tym
zadania,
e 7znaj3 strony internetowe, z ktorych moga skorzysta¢ by utrwali¢ materiat.


https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/DPPCPeg3j
https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/DPPCPeg3j

e Kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie umiejetnosci uczenia si¢
— uczniowie podczas lekcji pracuja indywidualnie oraz z calym zespolem
klasowym, co pozwala na komunikowanie si¢ uczniow miedzy soba,
— wykorzystuja swoja wiedz¢ dzielgc si¢ przy tym z innymi i wspolnie podejmuja
rozwigzywanie problemu
e Kompetencje w zakresie wielojezycznosci
— uczniowie podczas lekcji doskonalg umiejetno$¢ postugiwania si¢ jezykiem
matematycznym,

|. Faza przygotowawcza
Czynnosci organizacyjne:

— sprawdzenie obecnosci,
— kartkowka ,na punkty” sprawdzajaca prace domowa (jedno krotkie zadanie
Z poprzedniej lekcji, w tym przypadku rozwigzanie rownania)

Il. Faza realizacyjna (na bazie strony zpe.gov.pl)
1. Zapoznanie ucznidow z tematem lekcji oraz celami sformutowanymi w jezyku ucznia.
Niektore zadania tekstowe mozna rozwigza¢ zardwno arytmetycznie, wykonujac rozne

dzialania, jak 1 za pomoca rownan. Sg takze takie zadania, ktore najprosciej rozwigzuje si¢
uktadajac 1 rozwigzujgc odpowiednie rownanie.

I dzisiaj wlasnie bedziemy rozwigzywac zadania dotyczace roznych zagadnien w ten sposob:
—analizujac jego tres¢, a nastepnie uktadajgc roGwnanie

Po przeczytaniu zadania nie zawsze od razu wiemy, jak je rozwigzac, dlatego wazny jest zapis
danych 1 kolejnych etapéw rozwigzania.

2. Przedstawienie kolejnych etapow rozwigzywania zadan tekstowych.
1) Ustal niewiadomg w zadaniu, oznacz ja dowolna literg, np. X.

2) Wykorzystaj dane z zadania i niewiadoma, zapisuj i opisuj rézne wyrazenia
algebraiczne az pojawig si¢ dwa oznaczajgce to samo.

3) Utoz roéwnanie opisujgce sytuacje z zadania.
4) Rozwiagz rOwnanie.
5) Sprawdz z warunkami zadania czy rozwigzanie jest poprawne.

6) Sformutuj odpowiedz do zadania.

3. Przykfad 1 — material filmowy.

https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/DPPCPeg3j



https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/DPPCPeg3j

Przyktad 1
¥z Sprawdzenie rownania z warunkami zadania.

wiek Obecny .
mama 44 -6 44-6+2=5(6+2)

Zrédto: Zespét autorski Politechniki k6dzkiej, licencja: CC BY 3.0.

4. Przyktad 2 - rozwigzanie prostego zadania z podziatem na kolejne etapy:
Rozwigzmy za pomocg rownania nastgpujace zadanie tekstowe:

Lucynka kupita 5 jednakowych zeszytow i1 piornik za 12 zt.
Za te zakupy zaplacita 18 zt. Ile kosztowat jeden zeszyt?

Rozwigzania przyktadu ze strony:

Etap pierwszy:
X- cena zeszytu

Etap drugi:
oX- koszt wszystkich zeszytow
5X+12 — zaptacona kwota
18 — zaptacona kwota

Etap trzeci:
5x12 =18

Etap czwarty:
5x=18-12
5x=6
X=6:5
x=1,2
Etap piaty:
Sprawdzenie: 5-1,2 zi+12 zt=6 zk+12 z=18 zl.

Etap szosty:
Odpowiedz: Jeden zeszyt kosztowat 1,2 zl.

5. Cwiczenie 1 z ww. strony wykorzystanie mozliwosci interaktywnych tablicy: wypetianie
luk w tresci rozwigzania



Cwiczenie 1 o

Lucynka kupita 3 paczki i napdj za 5 ztotych. Za te zakupy zaptacita 10, 40 zt. lle
kosztowat jeden paczek?

Uzupetnij ponizsze luki. Kliknij w nie, aby rozwinac liste, a nastepnie wybierz poprawna
wartosc.

x - cena jednego paczka

Eziotych.
(1,00] [5.80] (100 (10,80 (3] (5] [5] [10] (5]
.

Pokaz odpowiedz

Cwiczenie 1 ®

Lucynka kupita 3 paczki i nap6j za 5 ztotych. Za te zakupy zaptacita 10, 40 zi. lle
kosztowat jeden paczek?

Uzupetnij ponizsze luki. Kliknij w nie, aby rozwinac liste, a nastepnie wybierz poprawnag
wartosc.

T - cena jednego paczka

(150] (5.0 (6,0 (1.0 3] (55 (18] (5]
o Sprawdz

Ukryj odpowied? |

Zrédto: Zespot autorski Politechniki kodzkiej, licencja: CC BY 3.0.



Zadania trudniejsze - o wieku

Wskazowka
r+xz=2r
T+ 3z =4x
T — 2z = bo
Cwiczenie 14 @

Ojciecicdorka maja razem 51 lat. Ojciec jest dwukrotnie starszy od cérki. Oblicz ile lat ma
corka oraz ojciec. Uzupetnij luki, wpisujac odpowiednie liczby.

Odpowiedz: Carka ma E lat, natomiast ojciec E lata.

» | Sprawdz?

Pokaz odpowied?

Zrodio: Zespat autorski Politechniki tadzkiej, licencja: CC BY 3.0.

T + 2x = 51, gdzie x - wiek corki.

lub

Cwiczenie 15 ®
Basia, Elai Lidka majg razem 34 lata. Ela jest o 3 lata starsza od Basiio 4 |ata mtodsza od
Lidki. Oblicz, ile lat ma kazda z tych kobiet. Uzupetnij luki, wpisujac odpowiednie liczby.

Odpowiedz: Ela maElati Basia E lat, natomiast Lidka E lat.

> l Sprawd? l

Pokaz odpowied#

Zrédto: Zespot autorski Politechnild t5dzkiej, licencia CC BY 3.0.

r+zrz—3+z+4=34

x —wiek Eli.



6. Rozwigzywanie kolejnych ¢wiczen z podziatem na
- zadania o liczbach (dwa ¢wiczenia)
- zadania geometryczne (jedno proste zadanie)
- obliczanie ceny (dwa zadania)

- zadanie o wieku (nieco trudniejsze — jedno zadanie)

Zadania o liczbach

Ponizsze zadania rozwiaz za pomoca rownan.

Cwiczenie 2 o

Jesli pewna liczbe zwiekszymy o 12, to otrzymany wynik bedzie dwa razy mniejszy niz 80.
Jakato liczba? Wskaz odpowiedz zawierajaca prawidtowe rozwigzanie.

Q 68
Q 38
Q 18
Q =
o4 ‘ Sprawdz
| Ukryj odpowiedz

7ridto: Zespot autorski Politechniki E6dzkie), licencja: CC BY 3.0.



Cwiczenie 3 o

Jesdli pewna liczbe zmniejszymy o 153, to otrzymany wynik bedzie réwny 159. Jaka to
liczba? Wskaz odpowiedZ zawierajaca prawidtowe rozwiazanie.

314

312

© 0 0 ©
=1

310
o d ‘ Sprawdz
| Ukryj odpowiedz
Zrodto: Zespot autorski Politechniki bodzkiej, licencja: CC BY 3.0.
Zadania geometryczne
Ponizsze zadania rozwigz za pomoca rownan.
Cwiczenie 6 ®

W prostokacie o obwodzie 38 cm, jeden zbokéw ma 12,5 cm diugosci. Oblicz diugosé
drugiego boku tego prostokata. Uzupetnij luke, wpisujac poprawna wartosc.

QOdpowiedz: Dtugos¢ drugiego boku tego prostokata wynosi :] cm.

o o]

Pokaz odpowiedz
Zradto: Zespot autorski Politechniki E6dzkiej, licencja: CC BY 3.0.

Pokaz rozwigzanie

2z + 2 - 12,5 = 38, gdzie x - szukana dtugos¢ boku.

lub



Cwiczenie 7 ()

Ma ponizszym rysunku przedstawiono prostokat. £najac jego pole powierzchni oraz
diugosc jednego z bokdw, oblicz dtugosc drugiego boku.

9 em P =135 em?

Zrodio: Zespsat autorski Politechnild tadzkie), licencja: CCBY 3.0
Uzupetnij luke, wpisujac poprawng wartosc.

Odpowiedz: Drugi bok prostokata oznaczony na rysunku litera £ ma dtugose E

CIn.

» | Sprawdz

Pokaz odpowiedZ

Zrédio: Zespst autorski Politechnild badzkief, licencia: CC BY 3.0,

Ox = 135, gdzie = - dtugosc boku.



Obliczanie ceny

Cwiczenie 10 ()

Za 3 ksiazki po 18 zti 4 zeszyty zaptacono 63, 80 zt. lle kosztuje jeden zeszyt? Wskai
odpowiedZ zawierajaca prawidtowe rozwiazanie.

2, 40 z

2,20 z

2, 45 7l

2,25 7

> Sprawdz

Ukry) odpowieds

Zridio: Zespat autorski Politechnili tadzkie], licencja: CC BY 3.0.

Cwiczenie 11 ()

Ewa miata 125 =zl Kupita 70 roz i zostato jej 34 =zt lle kosztowata jedna réza? Wskaz
odpowiedZ zawierajaca prawidtowe rozwiazanie.

1,50 zt

1,00 zt

1,30 zt

2,10 zt

> | Sprawd?

| Ukryj odpowieds

Zrédio: Zespot autorski Politechnild t6dzkie], licencja: CC BY 3.0.

I11. Podsumowanie lekcji

— Ekran podsumowujacy z strony
— (ten materiat jest jednoczesnie uzupelnieniem zaj¢¢ dla uczniow)



— https://pistacja.tv/film/mat00379-rownania-zadania-
tekstowe?playlist=549&ref=playlist:

Rozwigzujgc zadania z trescig:

1. Oznacz niewiadoma.

Pamietaj, ze tylko jedna wielkos¢ mozesz oznaczy¢ jako niewiadoma.

2. Zastanéw sie, ktéra wielkos¢ jest catoscia. )
3. Ut6z réwnanie, zapisz je i rozwigz. - 5
4. Na kornicu nie zapomnij odpowiedzie¢ na pytanie )-1—,.,—-
. - .ty L}
postawione w zadaniu. ‘- s

s
560

B -

Uwaga: Po zakonczeniu zaje¢ oceny za aktywnos$¢ dla uczniow rozwigzujacych
przyktady/zadania na tablicy.

1VV. Praca domowa

Na kolejnej lekcji bedziemy doskonali¢ umiejgtno$¢ rozwigzywania zadan tekstowych.
Prosze przeanalizowa¢ wszystkie trzy przyktady zamieszczone w naszym podreczniku
—str. 71- 73

Zataczniki:
Link do strony:
— https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/DPPCPeq3j



https://pistacja.tv/film/mat00379-rownania-zadania-tekstowe?playlist=549&ref=playlist
https://pistacja.tv/film/mat00379-rownania-zadania-tekstowe?playlist=549&ref=playlist
https://zpe.gov.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/DPPCPeg3j

